

AI看江苏  
一路向“新”

“宝宝学会自己吃饭了,虽然会洒出来一些,但已经很棒了!”考虑到夫妻二人工作都比较忙碌,2024年,苏州常熟的刘女士将家里的小宝甜甜(化名)送到家门口东南街道东湖社区普惠托育点,在这里,老师会定时提醒甜甜喝水、上厕所,培养午睡习惯,还会让即将踏入幼儿园的甜甜提前适应幼儿园氛围,引导孩子使用勺子吃饭。孩子玩得开心、家长托得放心,江苏普惠托育让不少像刘女士这样的双职工家庭没了“后顾之忧”。

现代快报/现代+记者 张宇



幼儿托育机构教室 视觉中国供图

## 筑牢家庭“安心网”

## 江苏新增128家省级普惠托育机构

## 社会合力托,保障“托得稳托得好”

“独立吃饭可以训练嘴巴和双手的协调能力,促使宝宝从大动作往精细化动作发展。”苏州常熟东南街道东湖社区普惠托育点负责人陈敏介绍,目前,有很多像刘女士一样住在周边社区的家庭选择将孩子送来托育点。他们一方面觉得就在“家门口”很方便,另一方面托育点的老师还会观察孩子的各种习惯和变化,及时与家长沟通,促进家长育儿观念的正确树立,以达到“家园共育”的效果。满足家长托育需求的同时,每个月

1900元的全日托费用,相较于市场,也让更多家长“托得起”。

让更多家长托得起、放心托,背后少不了地方政府支持。2023年,苏州成立了苏州市婴幼儿照护服务促进会,以行业自律助推全市托育机构高质量发展,同时制定《托育服务质量评价指南》地方性标准,开展机构等级质量评估,不断提升托育机构管理专业化、服务同质化、运营规范化水平。2024年7月,江苏省卫生健康委联合省总工会等4部门组织开展全省首

届托育职业技能竞赛,还选派优秀选手参加全国决赛,硕果累累。

此外,通过建好用好托育实训基地,全省广泛开展多层次从业人员培训,不断提升了托育服务能力水平。2024年11月28日,江苏省第十四届人大常委会第十二次会议审查批准了《泰州市托育服务条例》。该条例是全国第二部、江苏省首部专门规范3周岁以下婴幼儿托育服务的法规,为泰州更好呵护社会“最柔软群体”提供强有力的法治保障。

## 嵌入式托育,解绑家长“带娃”难题

“这里离家近,还可以选择‘计时托’‘半日托’等服务,满足了不同时间段的需求。”来自苏州工业园区的张女士和爱人都是双职工,常常为带娃问题犯难,“我们家附近有了社区托育点,不仅方便实惠,还更科学专业,真的解决了‘大难题’。再也不用带娃又上班,解放啦!”在苏州,家门口的托育机构颇受年轻家长们的欢迎。在张女士所在的苏州工业园区胜浦街道,云溪社区将部分公共活动空间巧妙改造成“向日葵亲子小屋”,园区首个社区嵌入式普惠托育点在此落地。这里不仅地理位置优越,离家近,还贴心地提供“计时托”“半日托”等多样化服务,同时,还会根据婴幼儿成长特点和心理发展阶段开设科学育儿课程,很好地缓解家长的“带娃难”。

婴幼儿时期是儿童生长发育的关键时期,需要悉心呵护,而许多家长处于“上班不能带娃,带娃

无法上班”的两难之中,为了解决一家方便又可靠的托育机构,许多家长直言“费了很多力气”。据了解,江苏一方面统筹社区资源,支持建设社区嵌入式托育服务设施,打造一批群众家门口的“社区园”以满足就近就便托育需求;另一方面,江苏多地还鼓励单位自办托育机构,为职工提供就近、放心的托育服务。

“这是什么形状?”“三角形。”“这个看起来像什么?”……走进苏州大学附属儿童医院童元托育服务中心,只见小朋友在老师的带领下,兴致勃勃地搭积木、玩游戏。苏州大学附属儿童医院党委书记汪健介绍,面对医院年轻职工多的问题,医院工会投资50万元办了个非营利性的托育机构——童元托育服务中心,为医院职工家庭提供0~3岁婴幼儿全日托、半日托、临时计时托管等保育照护服务,并辐射到周边学校、企业职

工。据悉,这是苏州市第一个备案的福利性托育机构,也是苏州卫生健康系统第一个公办托育机构、苏州市第一个医育结合的典范托育机构。

“孩子放在这里照料,解决我们大问题了。”苏州大学附属儿童医院职工张或说。张或爱人是护士,工作三班倒,以前孩子只能交给家中老人带,“老人带虽然放心,可老人毕竟年龄大了没精力,而且溺爱孩子,不给孩子‘上规矩’。”因此,夫妻俩商定把孩子送到医院自己办的托育机构。“从早上入园测体温、查手卫生、喝牛奶,老师都会通过视频及时反馈给我们,因此孩子在这里家长非常放心。”张或高兴地说:“孩子虽然还不到3岁,可语言表达、交流能力非常强,已经会唱生日歌了,甚至自己会大小便。孩子入托,家中老人也解放了,只在上下学时接送一下孩子,其他时间完全自由。”

## “医+育”,开启“幼有善育”新篇章



幼儿在老师指导下做游戏 视觉中国供图

“如果把孩子放入集体环境,让孩子学会遵守规则、融入集体,以后能不能和正常孩子一起进入幼儿园呢?”几年前,南京市妇幼保健院的一名护士来到托儿所咨询,她两岁半的儿子小星(化名)被诊断出孤独症,这让她心急如焚。抱着试试看的心态,这位妈妈把孩子送到托儿所。在这里的半年时光,在保健老师专业而细致的照顾下,小星进步明显,顺利升入幼儿园。现在小星已上小学四年级了,基本能像正常孩子一样学习、生活了。

多年来,南京市妇幼保健院示范托儿所在医育结合方面开展了不少有益探索。南京市妇幼保健院挂牌设立了“南京市托育综合服务中心”,中心为每一名小朋友定制独特的养育课程,帮助其个性化成长。南京市妇幼保健院党委副书记、院长钟天鹰告诉记者,1~3岁的孩子,如果进托育机构,各方面的发展也许要比在家里更好。“比如宝宝最近字写不好,可能是肌肉发育问题,我们设计一些贴合宝宝的个性化课程,来更科学地帮助宝宝。”钟天鹰说。她表示,孩子进了托育机构,会不断和其他小朋友沟通交流甚至是学习。孩子今后长大去幼儿园,交流能力以及适应能力会强很多。

南京市妇幼保健院示范托儿所的特色服务,是江苏“医育结合”托育服务的一个缩影。孩子年龄小,容易生病,也容易发生各种小意外。这就要求老师不仅能够照顾好孩子的饮食起居,还要能关注到孩子的身体发育、疾病防控等。据悉,南京在市级层面

成立南京市托育综合服务中心,发挥婴幼儿早期发展权威专家团队作用,开展“家长养育照护能力提升项目”。以各区妇幼保健机构、各社区卫生服务中心儿保专业医护人员队伍为骨干,打造全市养育照护服务网络。

全屋地暖、新风系统、软地板、防撞条……来到南京晨星托育CBD分园,孩子们正在保育师的陪伴呵护下自由玩耍。为了给年轻父母们的“带娃”助把力,建邺区卫生健康委成立了托育综合服务中心,交由区妇幼保健所具体运维,全面统筹指导建邺区婴幼儿照护服务发展。记者了解到,晨星托育有限公司是南京首家公建公办连锁托育服务品牌,“我们旗下托育园通过‘三级医育融合’模式,让家长托得安心、托得放心。第一级是社区医院,会给人园的小朋友提供日常保健咨询;第二级是建邺区妇幼保健所,定期会给小朋友做入园体检和日常保健指导;第三级是南京市儿童医院河西分院,如果小朋友发生一些急重症的话,会有一个急重症的转诊绿色通道。”南京市晨星托育有限公司总经理刘莉介绍。

2024年,江苏新增省级普惠托育机构128家、托位10167个,通过连续5年新增省级普惠托育机构建设,江苏普惠托育服务覆盖面不断扩大。未来,江苏也将托育服务体系构建作为实现高水平“幼有所育”的重要举措,不断完善托育服务发展支持措施,加快构建主体多元、优质普惠的托育服务体系,托育服务工作走在全国前列。



苏州工业园区胜浦街道,云溪社区将部分公共活动空间巧妙改造成“向日葵亲子小屋”,园区首个社区嵌入式普惠托育点在此落地  
图源:健康江苏微信号